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21.3　实际问题与一元二次方程
第3课时
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 【练教材·盘点新知】 [image: image2.jpg]



1.数学上常见的图形有三角形、平行四边形、矩形、菱形、正方形、梯形、正六边形、圆等,根据它们的面积、体积或周长,可列一元二次方程解决实际问题.

2.常见的几种面积公式:S长方形=　ab　,S正方形=a2,S圆=　πR2　,S三角形= [image: image4.png]


ab　. 

3.常见的几种体积公式:V长方体=abh,V正方体=　a3　,V圆柱=　πR2h　,V圆锥= [image: image6.png]


πR2h　. 

【微警示】
1.准确掌握几何图形的面积、体积或周长公式及计算方法,能用未知数表示相应线段的长度.

2.熟记各种图形的面积公式,不能混淆.

　　[image: image7.jpg]


 【练基础·提升技能】 [image: image8.jpg]


全解全析P172

1.用一条长为40 cm的绳子围成一个面积为75 cm2的矩形,设矩形的一边长为x cm,根据题意列方程为
(　B　)

A.x(40-x)=75 
B.x(20-x)=75 
C.x(40+x)=75 
D.x(20+x)=75

2.(2019·北部湾中考)扬帆中学有一块长30 m,宽20 m的矩形空地,计划在这块空地上划出四分之一的区域种花,小禹同学设计方案如图所示,求花带的宽度.设花带的宽度为x m,则可列方程为
(　D　)

A.(30-x)(20-x)=[image: image10.png]


×20×30


B.(30-2x)(20-x)=[image: image12.png]


×20×30

C.(30x+2×20x)=[image: image14.png]


×20×30


D.(30-2x)(20-x)=[image: image16.png]


×20×30
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3.如图,在宽为20 m、长为30 m的矩形地面上修建两条同样宽的道路,余下部分作为耕地.若耕地面积需要551 m2,则修建的路宽应为
(　A　)
[image: image18.jpg]30 m




A.1 m


B.1.5 m


C.2 m


D.2.5 m

4.把一块长与宽之比为2∶1的铁皮的四角各剪去一个边长为10厘米的小正方形,折起四边,可以做成一个无盖的盒子.如果这个盒子的容积是1 500立方厘米,设铁皮的宽为x厘米,则正确的方程是
(　C　)

A.(2x-20)(x-20)=1 500

B.10(2x-10)(x-10)=1 500

C.10(2x-20)(x-20)=1 500

D.10(x-10)(x-20)=1 500

5.有一张长方形桌面,它的长是2米,宽是1米,有一块长方形台布,它的面积是桌面面积的2倍,将台布铺在桌上时,各边垂下的长相等.若设台布各边垂下的长为x米,依题意列出的方程是　2x2+3x-1=0　.(化为一般形式) 

6.用22 cm长的铁丝,折成一个面积为30 cm2的矩形,若设这个矩形的长为x cm,则宽为　(11-x)　cm,根据面积这个等量关系所列方程为　x(11-x)=30　. 

7.(2019·襄阳中考)改善小区环境,争创文明家园.如图所示,某社区决定在一块长(AD)16 m,宽(AB)9 m的矩形场地ABCD上修建三条同样宽的小路,其中两条与AB平行,另一条与AD平行,其余部分种草.要使草坪部分的总面积为112 m2,则小路的宽应为多少?
世纪金榜导学号
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【解析】设小路的宽应为x m,根据题意得(16-2x)(9-x)=112,解得x1=1,x2=16.
∵16>9,∴x=16不符合题意,舍去,∴x=1.
答:小路的宽应为1 m.
　[image: image20.jpg]


 【练综合·拓展思维】 [image: image21.jpg]


全解全析P172

1.一个长方形的长比宽多3 cm,如果把它的长和宽分别增加2 cm后,面积增加14 cm2,设原长方形宽为x cm,依题意列方程应为
(　C　)

A.(x+3)(x+2)-x2=14



B.(x+2)(x+5)-x2=14

C.(x+2)(x+5)-x(x+3)=14

D.x(x+2)=14

2.如图,一农户要建一个矩形花圃,花圃的一边利用长为12 m的住房墙,另外三边用25 m长的篱笆围成.为方便进出,在垂直于住房墙的一边留一个1 m宽的门,花圃面积为80 m2.设与墙垂直的一边长为x m(已标注在图中),则可以列出关于x的方程是
(　A　)
[image: image22.jpg]Xk




A.x(26-2x)=80



B.x(24-2x)=80

C.(x-1)(26-2x)=80


D.x(25-2x)=80

3.在Rt△ABC中,∠C=90°,AC=6 cm,CB=8 cm,点P,Q同时由A,B两点出发分别沿AC,BC方向向点C匀速运动,它们的速度都是1 cm/s,则经过　　　　　　s后,△PQC的面积为Rt△ABC的面积的一半.
(　C　) 

世纪金榜导学号
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A.12或2


B.3


C.2


D.12

4.用总长10 m的铝合金型材料做一个如图所示的窗框(不计损耗),窗框的外围是矩形,上部是两个全等的正方形,窗框的总面积为3.52 m2(材料的厚度忽略不计).若设小正方形的边长为x m,下列方程符合题意的是
(　B　)
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A.2x(10-7x)=3.52



B.2x·[image: image26.png]


=3.52

C.2x[image: image28.png]


=3.52


D.2x2+2x(10-9x)=3.52

5.(2019·张家界中考)《田亩比类乘除捷法》是我国古代数学家杨辉的著作,其中有一个数学问题:“直田积八百六十四步,只云长阔共六十步,问长多阔几何”.意思是:一块矩形田地的面积为864平方步,只知道它的长与宽共60步,问它的长比宽多多少步?根据题意得,长比宽多　12　步. 

6.一块正方形钢板上截去3 cm宽的长方形钢条,剩下的面积是54 cm2,则原来这块钢板的面积是　81 cm2　　. 

7.(素养提升)(2019·徐州中考)如图,有一块矩形硬纸板,长30 cm,宽20 cm.在其四角各剪去一个同样的正方形,然后将四周突出部分折起,可制成一个无盖长方体盒子.当剪去正方形的边长取何值时,所得长方体盒子的侧面积为200 cm2?
世纪金榜导学号
[image: image29.jpg]



【解析】设剪去正方形的边长为x cm,则做成无盖长方体盒子的底面长为(30-2x)cm,宽为(20-2x)cm,高为x cm,
根据题意,得2×[(30-2x)+(20-2x)]x=200,
整理,得2x2-25x+50=0,解得x1=[image: image31.png]


,x2=10.
当x=10时,20-2x=0,不合题意,舍去.
答:当剪去正方形的边长为[image: image33.png]


 cm时,所得长方体盒子的侧面积为200 cm2.
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